Grafico de pizza e barra para regidao Sudeste referente aos niumeros de casos.

1° Parte.

Grafico de pizza passo a passo:

1.

Geogebra Class 6:
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Em seguida no item de exibicdo, deixe marcado as opg¢des janela de

visualizacao, janela de visualizag&o 2 e Planilha.
Na janela planilha, vamos cria a tabela referente aos casos

acumulado de

covid-19 na regido sudeste. Comegamos primeiro pela os estados, registro de
casos, percentual proporcional da regido e angulo correspondente:
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1.3. Na sequéncia crie uma lista, selecionado as informagdes desejadas e
clicando com botdo direito em “Cria Lista” e depois finalize com o
esquerdo, na sequéncia faca a relagcdo na célula “%” o Somatdrio de
casos dos estados por cada entidade federativa do sudeste brasileiro.

®  So Paulo
A B E D &
1 Estados Caso % Angulo @ Caso
2 | Espirito Santos 204565 5
3 |Minas Gerais 444800 ® % L
4 | Rio de Janeiro 374753 4
5 | Séo Paulo 1296  B2.Bs @ Angulo
g Copiar 3
; *| Colar ® 11 = {B2, B3,B4,B5}
9 Cortar : — {204565, 444800, 374753, 129680
o Apagar Objetos N
> Criar 4 Lista + Soma(ll)
= .
12 F:x\hlr Rotulo ) ‘ . 2320019
43 Gravar para a Planilha de Célculos Matriz
14 {¥ Propriedades ... Tabela
15
16 |
= =5 & E [

1.3.1. Na&o esqueca de repetir esse processo para as demais linhas das colunas,
lembre de criar item “a@” na janela de algebra, onde é somatdrio da lista criada
com o somatoério da coluna “caso”, por exemplo: a=Soma(l1), depois faga a
porcentagem usando a relagéo de “caso” por “a”, conforme mostrado abaixo.
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1.3.2. Veja o exemplo de como ficara para a coluna do angulo, use a relagéo
porcentagem proporcional a 360°:

= A B c e
L 1 ados: Caso % Angulo
2 birito Santos 204565 o "
5 3 1as Gerais 444800
4 1 de Janeiro 374753
' 5 o Paulo 1296801
6
} 7
8

Também n&o esqueca de repetir esse processo para os demais itens.
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1.3.3. Apods o preenchimento dos dados e langcamento das férmulas, a planilha tera o
seguinte formato, se vocé conseguiu chegar até aqui, 6timos! Pois vocé podera
fechar esta janela usando o procedimento do 1° passo desmarcando a opg¢ao
da planilha da barra de ferramentas. Caso contrario volte e repita o processo

novamente.
A A B C D I

1 ados: Caso % Angulo

2 Dirito Santos 204565 0.09 31.73°

3 has Gerais 444800 0.19 68.99°

4 ) de Janeiro 374753 0.16 58.13°

5 :) Paulo 1296801 0.56 201.15°

6

1.3.4. Referéncias: G1. Mortes e casos de corona virus nos estados. Disponivel em:
https:/lespeciais.g1.globo.com/bemestar/coronavirus/estados-brasil-
mortes-casos-media-movel/#/. Acesso em 09/12/20.

1.4. Agora cligue na janela de visualizagdo, va até a opg¢ao controle deslizante,
clique e crie um com nome de “n” de valor minimo = 0 e valor maximo =
Comprimento(l1). Lembre que “I1” é a lista criada referente ao numero de
casos de covid.

1.4.1. Isso fara a criagdo do controle deslizante dos numeros de itens da lista |1

referente aos dados de casos de covid.
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1.5. Vamos criar uma lista I4 com 0°, pois ele sera importante para confeccao de
partida do nosso grafico, no qual utilizaremos o comando: Inserir( <Objeto>,
<Lista>, <Posig¢ao>)

<Objeto> & 0°
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<Lista> é a lista que acrescentaremos o objeto “I3”
<Posig¢do> é aonde entrara o objeto “1”

l14=Inserir(0°,13,1)

1.6. Utilizaremos o comando: Sequéncia( <Expressao>, <Variavel>, <Valor Inicial>,
<Valor Final> ), aonde na <Expressdo> deve ser usado o comando Setor(
<Cébnica>, <Valor do Parametro>, <Valor do Parametro> ), dentro de <Cbnica>
a expressao da circunferéncia <x*+y*=1> e dentro <Valor do Parametro> o
comando Soma ( <Lista>, <NUumero de Elementos> ).

1.6.1. Parece confuso, mas vamos exemplificar a estrutura:

Sequéncia(Setor( <Cbnica>, Soma ( <Lista>, <Numero de Elementos> ), Soma (
<Lista>, <Numero de Elementos> )), <Variavel>, <Valor Inicial>, <Valor Final> )

Agora vamos ver como ficou sua forma com aplicagao dos valores:

Sequéncia(Setor(x*(2)+y*2)=1,Soma(l4,i),Soma(l4,i+1)),i,0,n)

1.6.2. “i” é variavel do nosso elemento.

¥ GeoGebra Classic

R @e<N) =+

= 009 BV &
= 4
12 = {C2,€3,C4,C5}
= {0.09, 0.19, 0.16, 0.56} E i
n=4
b = Soma(I2) : 3@

-1
13 = {D2,D3,D4,D5}

— {31.73°, 68.99°, 58.13°, 201.15%}

« = Soma(I3) : 15
— 360°
n=4 .

® o * o :

14 = Inserir(0°,13,1)

— {0°, 31.73", 68.99°, 58.13°, 201.15%}
® 15 = Sequéncia(Setor(x* +y* = 1,Soma(l4,i), Soma(l4,i+ 1)),i,0,n)

— {0, 0.28, 0.6, 0.51, 1.76}
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1.7.  Na sequéncia desabilite o controle deslizante “n” clicando na bolinha colorida
na janela de algebra, oculte o plano cartesiano e malha apertando com o botao
direito do mouse e selecionado as opgdes na janela de visualizagdo eixo e

malha.
3 GeoGebra Classic = X
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®.{ Eixos
#  Malha
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Q, Zoom »
Ampliar para enquadrar
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£¥ Janela de Visualizacéo ...

1.8.  Vamos inserir uma imagem da regido sudeste para ilustrar a propor¢do do
tamanho de cada estado a fim de visualizacédo rapida em comparagao com 0s
dados e indices das ocorréncias do virus. Para isso clicamos em inserir
imagem e escolhemos o arquivo no qual foi baixado da internet.
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1.9.  Para facilitar o langamento dos dados de numero de casos acumulado de cada
estado, criaremos o0 campo de entrada vinculado com a células da coluna de
casos. Clique em Campo de Entrada.
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— {31.73", 68.99°, 58.13°, 21 =pJ
a = Soma(I3) i
— 3607
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A = (-2.87, -3.72)

B = (0.35, -3.72)

C = (-3.36, 0.89)

O O O 00 e

D = (-2.41, 0.88)

Cy = C2-100

~ 881 B

1.9.1.
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M Inserir Imagem
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Botéo

12 Caixa para Exibir / Esconder Objetos

a=1/ Campo de Entrada

Ispirito Santo 204565

Minas Gerais 444800

Rio de Janeiro[374753

Séo Paulo|1296801

REGIAO SUGESTE

[ x

x(ﬁ

fo)

Na sequéncia clicamos na janela de visualizagdo com mouse, botao esquerdo,

aonde nomearemos o estado de acordo com Objeto de vinculo (coluna caso).

Campo de Entrada
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1.10. Colocaremos o texto da porcentagem de cada
as seguintes formulas na janela de algebra:

C_2=C2x100
C_3=C3x100
C_4=C4x100
C_5=C5x100
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A= (-2.87,-372)
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D = (-2.41, 0.88)
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15 = Sequéncia(Setor (x* + y*

A B C
1  Estados: Caso % |Ang

2 | Espirito Santos | 204565 | 0.09 313
3 | Minas Gerais 444800 0.19 68.!
4 Riode Janeiro = 374753/ 0.16 58.
5 | Sao Paulo 1296801 0.56 201
6

T
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estado, entdo criamos primeiro

Espirito Santo|204565

Minas Gerais 444800

Rio de Janeiro|374753

Séio Paulo| 1296801

REGIRO SUDESTE

1.10.1. Na sequéncia colocamos clicamos na opg¢ao Texto, e na janela de visualizagao,

aonde aparecera uma nova janela com as informagdes a serem digitadas:
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\’ ABC  «]»
A
Estados:

B | C |z
Caso % |Ang "

Espirito Santos | 204565 | 0.09 31

Minas Gerai
Rio de Jane
Sao Paulo

Texto
B |/ Serif | Formula LaTeX

ES=c_21'% MG=cp1 % RI=[c|%e
SP=c {5} %

Avancado
isualizar | € | epy | Férmula LaTeX
B3 B4
BS C
Cc1 Cc2
C3 C4
c5 Cc_{2}
Cc_{3} C_{4}
c_ {5 D
n1 n2

1.10.2. Digite ES = (clique em Avancado, na Visualizagao e C_{2}) %,
MG = (clique em Avangado, na Visualizagdo e C_{3}) %,
RJ = (clique em Avancgado, na Visualizagéo e C_{4}) %,
e SP = (clique em Avangado, na Visualizagao e C_{5})%.

Essa o linha de comando fara aparecer a legenda do conforme figura abaixo:

M x

!(ﬁ

Jo)
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2° Parte Barra, passo a passo:

2. Insira uma nova janela, indo até a barra de ferramenta e clicando na opc¢ao Janela
de Visualizagéo 2, caso ja tenha feito , desconsidere vide informagao 1°Pate:
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2.1.  Crie dois novos controles deslizantes, selecionado na janela, clicando na janela
de visualizagdo 2, coloque os valores minimo igual a 0, maximo igual a 100 e
incremento de 1 e 0.1 subsequentes.

I x

&

Jo)
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10
9
Controle Deslizante d=1
8
Nome
e=1
d=1 p
@ Numero Angu\o Inteira 6
5
0 100 “
3
2
40 1 2 3 4 5 6

Nota: os controles deslizantes criados foram “d” e “e”.

2.2. Najanela de Algebra, escreveremos a formula que construira o grafico de barra
utilizando os seguintes comandos:
2.21. BB = Sequéncia( <Expressao>, <Variavel>, <Valor Inicial>, <Valor Final> ),
sendo:
<Expressao> = Poligono( <Lista de Pontos> )
<Lista de Pontos> = (0, 0), (d, 0), (d, 11(i)), (0, 11(i))
<Variavel> =i
<Valor Inicial> =1
<Valor Final> ) = Comprimento( <Objeto> )
<Objeto> =11
Nota:
- Esta féormula sequenciara a expresséo poligonal com a lista de pontos
com origem de (0,0), (largura = ao controle “d”, 0), (d, altura 1
(variavel)), (0, altura 1 (variavel)).
- i é variavel.
- Entdo a férmula com substituicdo dos valores:
BB =Sequéncia(Poligono((0, 0), (d, 0), (d, I1(i)), (O, I11(i))),i,1,Comprimento( I1)).
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{ 400
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N e
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2.2.2. Em seguida vamos desabilitar o conjunto BB na janela de Algebra, agora
digitamos novo comando para transladas as barra criando na lista BB.
2.2.2.1. CC = Sequéncia( <Expressao>, <Variavel>, <Valor Inicial>, <Valor
Final> ), sendo:
<Expressdo> = Transladar( <Objeto>, <Vetor>)
<Objeto> = BB(i)
<Vetor> = Vetor ((i- 1), (d+e, 0))
<Variavel> =i
<Valor Inicial> =1
<Valor Final>) =n

Nota:

- Essa formula de sequencia a translacao dos vetores referentes aos controles
deslizantes “d”, aonde translada a largura da barra e “e€”, aonde translada a
distancia entre as colunas.

- “n” é o controle deslizante criado na primeira parte, aonde é referente ao
numero de elementos do conjunto de estados parametrizada no seu valor maximo
igual ao Comprimento = I1.

- CC=Sequéncia(Transladar(BB(i),Vetor((i-1) (d+e,0))),i,1,n).
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BB = Sequéncia(Poligon
— {20456.5, 44480, 374
CC = Sequéncia(Tranafag

— {20456.5, 44480, 374

Minas Gerais 444.8

Rio de Janeiro|374.75

Sé&o Paulo|1296.8

ES=8.81%, MG = 19.16%, RJ=16.15% e SP =55.87%
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1200

1000

T

Agora vamos configurar o fundo, retirado os eixos negativos e clicando com
botdo direito do mouse na janela desejada escolhendo a opcéo janela de

visualizacdo, em seguida va para Eixo “x” e “Y” e habilite a opgédo Diregéo
Positiva Apenas. Depois desabilite Exibir Nameros no Eixo “X”.

10
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Nota: a visualizacao final deve ter essa caracteristica abaixo:
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